

古偶剧的流量密码为什么失灵了

本报综合消息 近段时间以来，《永夜星河》《珠帘玉幕》《大梦归离》几部古装偶像剧撞档播出，让下半年低迷的古偶剧市场似乎重新热闹了起来。

看得出来，主创们试图在“流量演员+恋爱故事”的固有模式里寻求创新。一些角色上的新奇设定、穿越元素的运用和游戏化叙事等，的确给观众带来惊喜。但随着故事向前推进，新奇感散去，完成度不高与同质化严重的问题就显现出来。有些剧集播出过半热度就开始持续下降，有些剧集后继乏力、口碑“扑街”，今年始终未能出现全民关注、提振市场的大热作品。古偶剧的流量密码为什么失灵了？

要知道过去很长一段时间，古偶剧都是影视行业的“造星利器”。作为一个融合古装传奇与青春偶像等元素的剧集类型，古偶剧大多以年轻演员为主角，几乎每年都有年轻演员凭借古偶剧一夜爆红，成为流量明星。而近些年，这一类型似乎辉煌难再。同样是流量演员，按照同样的路径出演，却始终离“爆红”差一口气，没有产生真正的爆款剧。

成也流量，败也流量，经过了长时间的倦怠与徘徊，古偶剧的“遇冷”既暴露了创作模式与创作生态的问题，也与当下视听行业内容格局的变化不无关系。

首要原因是特定创作模式带来的同质化。古偶剧与流量长期绑定，高昂的制作成本让主创们不得不去寻找“爆款”的确定性。于是“大IP+流量”的模式就被固定下来。在许多主创的自述中，或多或少都透露出古偶剧“以演员为中心”的创作方式——即先为某个IP确定了有流量的主角演员，然后整个项目才能运转起来，之后的选角、班底甚至是制作，都围绕着主角展开。显然，这背后更多是追求投资回报率的商业考量，并不符合艺术作品的创作规律。

信奉“爆款公式”的结果就是，一旦某一部剧火了，之后就会有大批相似主角、设定、类型元素的剧集扎堆出现。就如《甄嬛传》之后的宫斗和大女主剧，《花千骨》之后的仙侠剧，《琅琊榜》之后的谋略剧，《知否知否应是绿肥红瘦》之后的宅门剧等。这些剧集并非狭义上的古偶剧，但其中的大热元素对古偶剧产生了持续的影响。事

实上，一部剧的火爆往往包含了复杂的主客观因素，并不能用一种类型或者模式来简单概括，盲目跟风并不能成功复制爆款。

其次是视听领域的竞争冲击。在线上娱乐还不那么丰富的时候，古偶剧简单直给的剧情、浪漫的爱情想象和瑰丽的视觉效果，极大满足了部分观众的娱乐休闲需求。人们忙于工作和生活，茶余饭后更愿意看简单轻松的故事，因此古偶剧作为“下饭剧”，始终具备相当可观的收视底盘。过去许多质量欠佳但播出数据惊人的爆款剧，都是在这样的环境中诞生的。

但随着短视频的兴起，人们有了更丰富的视听选择，尤其是微短剧强势崛起，快节奏的情节反转，强烈的情感冲击，更契合人们对即时娱乐的需求。加之综艺、游戏、动画、线下娱乐等更丰富多元的文化娱乐形式的持续发展，古偶剧在观众心目中的优先级不复往昔。

再次是观众水涨船高的审美期待。如今，长剧集的内容迭代在轰轰烈烈地进行，近期热播的《山花烂漫》

时》《小巷人家》等都显示了剧集精品的市场号召力。极具电影感的精良制作不断提高观众的审美，也抬高了剧集创作的水平线。古偶剧曾经吸引观众的古典文化、神话传说、爱情故事等，如今的观众并不是不想再看，但需要创作者挣脱同质化的怪圈，打破“始终差一口气”的局面。这就意味着要回归剧集艺术创作的规律，以切中时代脉搏、讲好故事为本，而不是为制造爆款商品增添可有可无的新元素。

纵观影视剧的发展，追捧“爆款公式”并不只在古偶一个类型中出现，同质化的问题也在其他热门类型中反复上演。影视剧生产高投入、高成本，出品方在立项、创作、拍摄过程中始终面临投资回报率的压力，“爆款公式”的执念由此根深蒂固。但从长远的角度来看，随着观众审美水平逐渐提高，长剧集精品化的需求愈发迫切，真正能够获得高回报的大热作品几乎不会在粗制滥造的跟风之作中产生。

市场遇冷也不必悲观，或许这正是行业沉淀革新之时，是真正愿意打磨作品、潜心创作的主创们的新机遇。

顶流小熊归来 《帕丁顿熊3:秘鲁大冒险》定档明年1月1日

本报综合消息 2015年，《帕丁顿熊》在中国上映时，凭借诙谐幽默的故事和温馨治愈的主题受到观众好评。2017年《帕丁顿熊2》更是超越前作，收获了不俗的票房表现。时隔7年，顶流小熊归来。由道格·威尔逊执导，本·威士肖配音，休·博纳维尔、艾米莉·莫迪默、安东尼奥·班德拉斯、奥利维娅·科尔曼等人主演的真人动画冒险喜剧电影《帕丁顿熊3:秘鲁大冒险》宣布定档，将于2025年1月1日登陆中国内地大银幕。

《帕丁顿熊》讲述帕丁顿来到陌生的家庭后被爱温暖，《帕丁顿熊2》则讲述了帕丁顿如何在异国他乡找到容身之处。如果说系列前两部更多展现如何用善良与爱去化解生活中的难题，那么《帕丁顿熊3:秘鲁大冒险》则在此

基础上，聚焦于展现一家人“拧成一股绳”所产生的巨大能量。

从伦敦到秘鲁，本是一场拜访露西婶婶的快乐探亲，帕丁顿却意外卷入惊险刺激的寻觅“黄金国”之旅。随着冒险的升级，帕丁顿与布朗一家的情感浓度也越来越深。影片中的温馨与暖意将再次触碰观众内心最柔软的部分，不仅让孩子们获得至纯至善的心灵感悟，也能让成人观众看完甩掉烦恼。

作为全世界最受欢迎的卡通形象之一，帕丁顿熊的故事拥有近70年的历史。帕丁顿凭借善良、礼貌、正直的“熊设”，以及红帽子蓝大衣的毛茸茸形象赢得了全球观众的心。在这次的冒险旅途中，帕丁顿展现出勇敢与坚持的品质，让观众看见了一只

熊熊的决心。此外，“拔舵”开船、“策羊”奔腾、自制“降落伞”……“熊孩子”的闯祸场景也总让人忍俊不禁。

影片阵容升级。奥斯卡最佳女主角得主奥利维娅·科尔曼与戛纳最佳男主角得主安东尼奥·班德拉斯，分别饰演在退休熊养老院工作的院长嬷嬷和秘鲁船长亨特，这两位将在帕丁顿与布朗一家的探险之路上扮演关键角色。

影片已于11月8日在英国上映，首周末票房狂收1220万美元，不但登顶票房榜，更超越第二部首周末1090万美元的成绩，刷新系列开画新高。该片还是近三年开画成绩最好的英国电影，并创造了今年英国第三高的首周末票房。观众认为，这部续集有新



鲜感，兼具诙谐搞笑的风格与真挚动人的情感：“影片中家人间的情感流露非常自然，毫不刻意。”“一段美妙的家庭颂歌，它用幽默鲜活的‘魔法’帮你找到归属感。”“这是一场完美的、纯粹的对现实生活的逃离。”“善良又毛茸茸的小熊好想人手一只！”

咸宁高中开展寄宿生夜间消防应急疏散演练

本报讯(记者陈志茹 通讯员郑玉蕾) 11月29日晚，咸宁高中开展寄宿生夜间消防逃生演练活动，旨在进一步引导学生掌握消防逃生安全知识，掌握在突发险情时迅速逃生、自救、互救的基本方法，增强学生应对突发险情和逃生自救能力。

当晚7时许，演练模拟咸宁高中女生宿舍3楼某寝室突发火情，瞬间打破了平静的夜。伴随火警信号的响起，各岗位人员迅速就位，指挥学生疏散。各楼层值班

老师迅速到楼梯转角指挥学生有序疏散逃离，学生严格按照广播指令逐层撤退。学生听指令，用衣袖捂住口鼻，降低身体重心，弯腰快步沿楼梯依次而下，防止拥挤踩伤，按照预定的路线疏散到宿舍楼前的空旷场地。大家行动迅速，动作整齐，步调一致，顺利完成了夜间消防逃生演练活动，演练用时不足2分钟，同学们提高了安全思想认识，掌握了夜间消防逃生的方法，为确保住宿生夜间安全奠定了坚实的基础。

演练结束后，该校还组织学生进行了现场实战灭火培训，就如何正确使用灭火器进行讲解和操作，进一步加强消防安全意识，提高火灾防范能力，共同营造一个更加安全和谐的校园环境。

校园安全无小事，防患未“燃”保平安。通过此次寄宿生夜间消防应急疏散逃生演练，不仅让寄宿生掌握了突发火灾时疏散的正确方法，确保他们在火灾来临时能沉着、快速、有序地撤离，最大限度地



保护自身的生命安全，为学校安全、和谐发展奠定坚实基础。

鄂州市梁子湖高级中学来咸宁高中交流学习

本报讯(记者陈志茹 通讯员郑玉蕾) 12月6日上午，鄂州市梁子湖中学高级中学一行来到咸宁高中，开展高三教育教学交流活动。

当天，交流团一行开展了语文听评课和政教管理工作经验交流，并参观了咸宁高中校史馆、图书馆等。

座谈会上，双方进行了友好的交流。咸宁高中校长段小林致欢迎词，并介绍了

该校的办学历史、办学理念以及近年来突出的教学成果，分享了该校对教师和学生成才的一些做法。

据了解，鄂州市梁子湖高级中学是一所有着30多年办学历史的全日制普通高级中学，也是鄂州市梁子湖区唯一的一所县级高中。近年来，该校重点打造的“1358”(即让试用教师一年入关，三年出关，五年上高三，八年成骨干)教师培训工

程日益彰显成效，师资向着高层次发展。

鄂州市梁子湖高级中学一名代表感慨地说，咸宁高中近年来的办学成果和快速发展有目共睹，此次交流学习活动为双方学校提供了宝贵的借鉴和启示，希望今后双方能加强交流，共促发展。

咸宁高中党委书记朱大浩表示，近年来咸宁高中不断扩大朋友圈，一方面主动向外学习，积极组织教师、干部远赴

衡水中学、衡水二中、衡水十三中、河南鲁山一高、浙江春晖中学、浙江浙鳌中学、瑞安新纪元学校、湖湘未来学校、武汉市武昌实验中学等名校，为高精尖人才的强基竞赛培养求取真经；另一方面与知名高校和兄弟院校开展更多更全面的合作与交流，清华大学、北京邮电大学、西安交大等知名高校到咸宁高中授牌、宣讲、交流三十多场次，省内市外知名高中校际交流达四十多次。“走出去”与“引进来”相结合的方式让咸宁高中的朋友圈、知名度越来越大。